

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).  
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.

Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felirat szerkesztő:  
**MURAI JENŐ.**

ELŐFIZETÉS: AN HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. || Negyed évre . . . 7.- kor  
Fél évre . . . 14 " || Egy órára . . . 2.40 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 3 FILLÉR.  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

## Kétélű fegyver.

Irtá Deseovich Euno sorhajóhaduagy.

Az északamerikai kormány, amely állítólag a semlegesek jogainak megvédésére avatkozott bele a háborúba, most a semlegesek elleni harcot irta zászlójára. Megnyilvánul ez főbbek között abban is, hogy a semleges hajók rakományai számára megtagadta a kifutási engedélyt. Hogy a tilalom megzegését lehetetlenné tegye, a szén behozását is tiltja számukra. Ez a rendszabály most rendkívül sajtóságot viszonyokat teremtett. A hosszas vesztelés a kikötőkben máris arra vezetett, hogy több mint egy millió méterháza gabona megromlott. Ezt maga a Times ismeri be. De ez még nem minden. Egyedül Baltimore, Boston és New York kikötőjében 750.000 tonna semleges hajótér fekszik kihasználatlanul, minthogy a hajóknak nem szabad kifutniok. A kikötőkben lévő sok semleges hajó máris nagy fejtörést okoz az amerikai kormánynak, mert ottléük következtében az ántánt-hatalmak szolgálatában álló más hajók ki- és berakodása súlyos nehézségeket és késedelmeket szenved.

Most megboszulja magát az, hogy annak idején a semleges hajóknak nem adtak hajószemet. Még ha meg is engednék számukra ezután a kifutást, akkor is jó időbe tartana, amíg az engedéllyel élhetnének; a mostani körülmények között ugyanis a szűk szagos tüzelőanyag-készletek és szétosztása csak igen lassan mehetne végbe. Ezeket a nehézségeket az sem hártaná el, ha az amerikai kormány szándékához képest lefoglalná ezeket a hajókat, ami rendkívül barátságatlan cselekedet volna a semlegesekkel szemben. De hogy tényleg ez a terve, kiderül egy bataviai jelentésből, amely szerint a holland hajótársaságok utasították hajóikat, hogy néhány hétig várakozzanak indiai kikötőkben, minthogy bizonytalan, mit szándékozik tenni az amerikai kormány. Franciaország máris több svéd hajót lefoglalt.

Az a kérdés már most, minő következményei lehetnek az amerikai eljárásának. Bizonyos, hogy a lefoglalás az ántánt-hatalmak hajóterét megnövelné. Az így nyert hajóteret azonban nem lehet mind számitásba venni, mert ennek igen nagy része már korábban is, legalább is közvetve, ellenségeink ellátásának szolgálatában állott. Ammi azonban fény, hogy hónapokon keresztül háromnegyed millió tonna ki volt kapcsolva a forgalomból és hogy ez az állapot még bizonyos ideig így is marad. Végeredményében egyenesen veszteség származhatik ebből. A kifutási engedély megtagadása tehát az ántántot minden körülmények között máris megkárosította és még további károkat fog

neki okozni. Ez az eljárás továbbá a rossz vért fog szülni a semleges országokban. Ha hajók nem futhatnak ki az amerikai kikötőkből vagy egyenesen lefoglaltak, akkor a semleges hajótársaságok a jövőben óvakodni fognak attól, hogy Ameri-

kát felkeressék. A semleges hajóforgalomnak megakadása Amerikával azonban további következményében tjből csak arra vezethető, hogy csökkentti a hajóteret. Ez pedig kétségtelenül jónes szándékában az a

## Sikeres harcok a Brenta és Piave között.

**Az olaszok támadásai mind megtörttek vonalainkon. - A flandriai fronton élénk a harci tevékenység. - Ehínség fenyegeti az orosz hadsereget. - Truchij gyors békét remél.**

### Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 26. (Hivatalos.)

Nincs lényeges esemény.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs jelentős esemény.

Ludendorff, első főszállás-mester

### Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 26. (Hivatalos.)

Az olaszok támadásai, amelyeket a Brenta mindkét oldalán és a 22-én a gráci 3-ik lövésvezred által elfoglalt Monte Pertica ellen intéztek, vonalainkon megtörttek.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

A Brentavölgy mindkét oldalán és a Monte Pertica ellen intézett olasz támadások vonalaink előtt összeomlottak.

Ludendorff, első főszállás-mester

### Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arevonala:

Flandriában a tüzérségi harc a Houthouster-erdő és St. Morde között délután nagy erővel fokozódott. Az ypern-meni mentén megkücsült egy angol előretörés. A Cambrajtól délnyugatra levő csataterén heres, de helyileg elhatárolt harcok játszódtak le. Inschy ellen az angolok új támadásra nagy erőket vetettek harcba. Sűrű gyalog-

sági hullámok négyszer eredménytelenül törték előre. Veszteségeik különösen súlyosak voltak. Ellenátadásunk alkalmából csapataink száz méterért nyertek. Este az ellenség heves tüzhatalás után megátámadta Borulon falut és erdőt. A ködfelhők védelme alatt egészen a falug nyugultak előre. Az ellenátadásra harcba vetett testőrgyoltság elkeseredett éjjeli harcban szuronygal verte vissza az ellenséget kámbulási állásába, miközben a pómérőket átvándosolt az erdő szélén minden ellenséges kámbulást megkücsülték. Mivelan egy Banteur ellenintézett reggeli támadás sikertelen maradt, délután csak gyengébb részleges előretörések következtek.

A német trónörökös arevonala:

A franciák tevékenysége csaknem az egész arevonalon élénk volt. Állásaink ellen erősebb felderítő osztagok tapogatózva nyugultak előre. A tüzérségi és aknavetelőharc különösen Craonnetól északkeletre, a Champagne több szakaszán és a Maas keleti partján fokozódott. Rohamcsapataink Beaumonttól nyugatra sikerült vállalkozásukból számos foglyot szállítottak be.

Albrecht württembergi herceg hadseregharevonala:

St. Michieltől keletre és különösen Sundgauban fokozott tüzérségi és aknavet. Az Apremont-erdőben és Ammersweidernél visszavertünk erős francia előretöréseket.

Ludendorff, első főszállás-mester.

### Balkáni harctér

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 26. (Hivatalos.)

Nincs lényeges esemény.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 26. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arevonala:

Nincs jelentős esemény.

Ludendorff, első főszállás-mester.

# HIREK.

*Bonyodalnak a tisztviselők burgonyája körül.* — Elcimen közölt pénteki hírlünkhez szombaton délután a következő magyar nyelvű helyreigazítást kaptuk ifj. Vio Antal dr. polgármestertől:

Nó. 251/pres.

## Tekintetes Szerkesztőség!

Vonatkozásai b. lapjában tegnap „Bonyodalnak a tisztviselők burgonyája körül” címen alatti megjelent cikkre, van szerencsém a tekintetes Szerkesztőséget kérni, hogy a sajtótörvény alapján a következő helyreigazítást közölni sziveskedjék.

A városi hatóságok a közisztviselők csoportjának működése elő semmiféle nehézségeket nem gördítettek, ilyeneket a jövőben sem szándékoznak okozni, mely csoportnak különben a városi tisztviselők is tagjai.

A hír, hogy a városi közfelfelügyelő hivatal a város alkalmazottjainak nagyobb mennyiségű burgonyát utalt volna ki, mint az állami tisztviselőknek, minden alapot nélkülöz.

A város sem a városi sem az állami tisztviselőknek semmiféle burgonyát nem utalt ki, annál is kevésbé, mivel a köztisztviselők új beszerzési csoportjának már az organizációja is olyan, hogy a városnak sem annak működésére, sem a kiutalásokra semminemű befolyása nincsen, minthogy ezen munkákat a tisztviselők maguk végzik.

A városi közfelfelügyelő hivatal, minden csoporttól függetlenül, egyszerűen áruba bocsátotta azon burgonya mennyiségét, mely a közönség részére van száva és ezen mennyiség a városi csarnokban személyenként egy kilogrammos adagokban szétosztásra is kerül.

Kiváló tisztelettel  
Dr. Vio.

El levél kapcsán a polgármester ur szóbelileg még annak közlésére kért fel bennünket, hogy sem most sem a múltban nem engedte meg senki, hogy a város alkalmazottjait a városi közfelfelügyelő ügyosztály bármiféle kedvezésben részesítse. Sőt emiatt állandó szemrehányásokban is volt része, mert tisztviselői arra hívatkoztak, hogy más városok sőt a kormány is előnyöszerekkel támogatják alkalmazottaikat. Midőn a köztisztviselők beszerzési csoportja megalakult, ő maga szólította fel a városi tisztviselőket a csoportba való belépésre, már azért is, hogy megszabaduljanak ezektől a szemrehányásoktól.

Minthogy azonban a 6 és 16 kilós burgonya kiutalás tényleg megtörtént, a dolog felderítése végett a közfelfelügyelő ügyosztály szállítójahez, a Strasser és König céghez fordultunk. A cég kijelentette nekünk, hogy az érkezett első, kisebb burgonyamennyiségből hat kilót utáltak ki az államtisztviselőknek, mert azok a városi és magántisztviselőktől eltérőleg már organizálva voltak, vagyis megvolt minden hivatalnak a bizalmi férfiak, áru-gyűjtőhelye és a dupla ellátás elkerülése céljából törölve volt már a városi bevásárlási könyvecskében a burgonya-rovat. Időközben újabb 9 vagon burgonya érkezett és mivel közben a városi tisztviselők is összekapáltak organizációjukkal, ezeknek a kétszeri odaküldés megtakarítása végett mindjárt fejenként tizenhat kilót küldtek el gyűjtőhelyeikre, de egyttal ér-

tesztette a cég az állami hivatalok bizalmi férfait, hogy újabb áru érkezett s hogy további 10 kilót kap minden államtisztviselő. A magántisztviselők organizációja még most sinés befejezve, de azért félre van téve ezeknek is a 16 kiló burgonya fejenként. Hozzávette a Strasser és König cég azt is, hogy ez a 16 kiló bizonytalan időre szól s hogy a szerint, a mint további áru érkezik 10, 20 esetleg 30 kilót is fognak még e télen utalni a tisztviselők beszerzési csoportjának.

*A zágrábi érsék a fiumei kapucinusoknak.* — Dr. Bauer Antal zágrábi érsék a fiumei kapucinus kolostornak 2000 koronát adományozott.

*Személyi hír.* — Schaniermond Ernő posta és táv. főfelügyelő, a fiumei posta és távirdahivatal főnöke, visszatért hazafelől szabadságáról és ma átvette hivatalának vezetését.

*Küldetések a haditengerészeknek.* — A Főcségek elrendelte, hogy legelső dicsőítő díszmunkásként adassék a kardok egyidejű adományozása mellett, az ellenséggel szemben tett kitünő szolgálataukért Büchler Anna, Premuda Venantius és ns. Mariuscsics Emil sorhajóhadnagyoknak, továbbá Hertelendy András fregattkapitányoknak.

*Kerékpártó Duci hangversenye.* — A jelenkor egyik legkiválóbb hegedűművésze, Versey Ferenc egyetlen méltó konkurrensa, a világszerte hírnevet szerző Kerékpártó Duci december 1-én, szombaton este 8 órakor tartja hangversenyét a Deák-szálló nagytermében. A fiatal zeneművész, ki éveivel ezelőtt, mint esodagyernak már belépődött a fiumei közönség szívébe, Zágrábról érkezik hozzánk. A legnagyobb érdeklődéssel tekintünk a szponzorált művészi esemény elé. A kíséretet Dioniz Oszkár, a jeles zongoraművész látja el.

*Beköszöntött a tél.* — Nehány nap óta hűvöse fordult az időjárás, eltűntek a verőfényes, szép őszi napok és ma reggeli óra-valósággal beköszöntött a tél. Már tegnap is metsző, hideg bóra sítított végig az utcákon, reggelre azonban még lejjebb szállt a hőmérő, mely ma délelőtt a szélrel védett helyeken is alig 3-4 fokot mutatott a fagyponthoz. A nedves hideg átjárta az utcán járó embereket, akik vasgöngyökkel teleítették az Albázia körüli hegyek hóborított ormaira. Senkiben sem keletkezett kellemes impressziókat a korai hólepel, senki sem gondolt a téli örömeire. A szélhárny, a fűtetlen szélak réme, a minimumra leszállított petróleumadagok kiölik a szívekből a tél pészisét.

*A Zágrábban feltartóztatott postacsomagok ügye.* — Ugy látszik, hogy a bizonyos helyről kiadott hivatalos cáfolat, mintha a Zágrábban visszatartott postacsomagok esetében csak egyszerű torlódásról volna szó, nem más mint porhintés a közönség szemébe. Erre vall az Agrarier Tagblatt szombat esti száma, mely az ügyről a következőket írja:

„A kereskedelemügyi miniszter rendelete még mindig nem érkezett le és az áruk feltartóztatása még egyre tart. A postaiüzem nehézségei ennek folytán szintén fenállanak tovább is. Az a 2500 csomag, melyet a rendcsés az első napokban lefoglalt, már átadott a közfelfelügyelőnek, míg körülbelül 15.000 csomag, melyet a posta most visszatart — ez körülbelül 13 vasuti kocsi rakományának

felel meg — valószínűleg a textilgyár egy raktárában fog beraktároztatni. A mint a gyár vágánya felszabadul, odaviszik ezeket a kocsikat és tartalmukat ott kirakják. Közben további százhusz vasuti kocsi rakomány postacsomag gyűlt össze, melyet át kell nézni és meg kell vizsgálni. A munka már géantikus méretűvé növi ki magát. Minthogy Bécsben is postacsomag-torlódás állt be, a helybeli posta körülbelül 20.000 csomagra vár, melynek szállítólevelei már Zágrábban vannak, míg a csomagok Bécsben vagy Bécs környékén fekszenek.”

Hogy Fiuménak, mely a teher- és gyors-áruforgalomnak majdnem teljes szünetelés folytán árubeszerzéseiben kizárólag a postacsomag-forgalomra van utalva, milyen mértékű kára van a csomagok visszatartásából, azt a mi tehetetlen kereskedelmi kamaránkon kívül mindenki tudja — sőt az áruhíány miatt érzi is — városunkban. A királyi kormányzónak azonnal telefonon érintkezésbe kellene lépnie magával a kereskedelemügyi miniszterrel, hogy ennek a lehetetlen állapotnak véget vessen. Számos olyan postacsomagról tudunk, amely október végén adatott fel Budapesten és ma, négy hét után sem érkezett még ide.

*Az alkalmatlanok behívása.* — A honvédelmi miniszter 24.527/eln. 3-1917. sz. rendelete szerint a népfőlkelési fegyver nélküli hadiszolgálatra behívott népfelkelők holnap, kedden tartoznak a Károlyvárosi székely fiumei kiegészítő parancsnokságnál alakult bementató bizottság előtt jelentkezni. A bevonulók a bizottság orvosai megvizsgálja, vajjon alkalmasak-e arra a munkára (pl. írni, küldőne stb.), melyre a közigazgatási hatóság őket kijelöltte. Ezután a bizottság elnöke dönti el, hogy az illető a népfőlkelési hadiszolgálatra fegyver nélkül alkalmas vagy nem alkalmas. Más határozatot még akkor sem hozhatnak, ha egyik vagy másik hadköteles a bementató bizottság felhívása szerint valamilyen magasabb alkalmassági foknak meg is felelne. A nem alkalmasoknak osztályozottakat azonnal el kell bocsátani. Az alkalmasokat felesketik és besorozják, majd a katonai magatartásra és viselkedésre nyolc nap alatt, testi állapotuknak megfelelően, kiméletesen kioktatják. A bementatókat esupán azokra a fegyver nélküli szolgálatokra alkalmazhatják, amelyekre őket behívták; fegyverrel teljesítendő szolgálatokra alkalmazni őket tilos. Ezek a népfőlkelők nem tartoznak a mozgó, ellenőrző bizottságok szemébe alá sem, miért is őket megfelelő igazolvánnyal látják el. Az egyévi önkéntes karpaszományt vagy az egyszerű várga karpaszományt az aratógéppel bírók viselhetik, de tisztjelölti iskolában való kiképzésre nem mehetnek. 326 képtetésükre, illetőleg szabadságolásukra nézve pedig ugyanazok a határozományok érvényesek, amelyek az arvonalbeli szolgálatra nem alkalmas legénységre vonatkoznak.

*A sebesült katonák karácsonyfája.* — A fiumei Klotild-utcai állami elemi leányiskola növendékei az igazgató úr neyerapját alkalmából a sebesült fiumei katonák karácsonyfájára gyűjtést rendeztek, mely 18208 koronát jövedelmezett. A Magyar Vöröskereszt Egylet választmányja ezúton mond köszönetet a nemesszívű adakozóknak.

*Ösztöndíj-pályázat a kereskedelmi iskolánál.* — A vallás- és közoktatásügyi minisztérium a hivatalos lap legutóbbi számában pályázatot hirdet a fiumei állami felső

kereskedelmi iskolánál a folyó iskolai évtől kezdve megüresedett 800 koronás ösztöndíjra. Ezen ösztöndíj elnyeréséért valláskülönbség nélkül pályázhatnak a fiúmei állami felső kereskedelmi iskola azon magyar-olasz rendes tanulói, akik amellett, hogy jelenleg is jeles előmeneteliűek és jó magaviseletűek, valamelyik hazai közép- vagy polgári iskola IV. osztályát is általános jeles eredménnyel végezték el s az erkölcsi magaviseletből jó eredményjegyet nyertek.

A csatlalódó mellékletekre és az egyéb tudnivalókra nézve felvilágosítást ad a felső kereskedelmi iskola igazgatósága. A pályázati kérvények december 1-ig nyújthatók be.

**A tarifareform pénzügyi eredményei.**  
— Az 1917/18-iki állami költségvetéshez kiadott jelentés szerint a vasúti tarifareformból eredő bevételi többlet 295 millió K-val irányoztatott elő. Ha most ehhez hozzáadjuk az 1917. március 1-én életbe lépett vasúti közlekedési adót, mely a költségvetésben 139 millió K-val prélimináltatott, úgy látjuk, hogy a két tarifareform az államvasutaknak 434 millió K bevételi többletet biztosít.

**Orosz-olasz háború Fiumében.** Olaszországi sikerünk offenzívánk óta tudvalevőleg nem csak orosz, hanem olasz hadifoglyaink is vannak Fiumében. Ezeket azonban nem jó szemmel nézik orosz fogolytársaik és e napokban nyíltan kitört közöttük az ellenségeskedés. A vasúti állomáson végbe menő élelmiszerkiosztásnál ugyanis az olaszok toltakodtak előre, ami ellen az oroszok régebben szerzett előjogukra hivatkozva, erősből szép szóval, majd szitkozódva protestáltak, végül pedig, amikor látták, hogy a szitkozódás mit sem ér, nekiestek olasz társaiknak és alaposan elvették őket. Az általános verekedésnek csak a puskatűvel közlekedő őrség volt képes véget vetni és alapos munkájára volt szükség, hogy helyreállítsa a lelki egyensúlyt az ántánt idekerülő fiatalok között.

**Gyapjufonalásítás a kormányzóságon.** — A kár. kormányzó-ág tudatja mindazokkal, akik gyapjufonalat rendeltek a katonaság részére készítenő hősapkák és egyéb téli ruhamegkék számára, hogy a gyapjufonal megérkezett és holnaptól kezdve kilogrammonként 21 koronáért átvehető Francovich Józsa tisztviselőnél a kormányzóságon.

**A rendőr villamos balesete.** Lengyel János állami rendőr villamos balesetére vonatkozólag Müller Keresztély Ganz-Danubius gyári tisztviselő azt közli velünk, hogy nem csak Pacel Leo statisztikai hivatali tisztviselő, hanem ő is intézkedett a kocsit azonnali megállítására és az ő lélekjelenlétének köszönhető a bajba jutott rendőr, hogy megmenekült a haláltól.

**Meghalt az öngyilkos postatiszt.** — Megártak szombaton, hogy Babich Vazsal 38 éves kantridai postatiszt öngyilkossági szándékából átmetette a gégejét és életveszélyes állapotban behozták a fiumei kórházba. A szerencsétlen emellett — anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, — tegnap este 10 órakor meghalt.

**Hasbaszurták a kocsiban.** — Klun Máttyás, a Kossuth gőzös gépésze, vasárnap este egyedül üldögélt a kantridai Fabbro-féle kocsiban. Egyszerre azt hallotta, hogy a szomszédos szobában verekedés támadt és kíváncsiságból a másik szoba felé

áldult. Amint a küszöbön megállott két verekedő alak kirohant mellette az ajtón. Ebben a pillanathban Klun éles fájdalmat érzett a gyomra tájékán és elrémülve vette észre, hogy az egyik verekedő ember őt hasbaszurta. A következő percben már eszméletlenül esett össze, anélkül, hogy támadójára vonatkozólag valami felvilágosítást adhatott volna. A mentők autómobilon siettek ki a szerencsétlenség színhelyére és az élet-halál közt lebegő embert behozták a fiumei kórházba. Még el, de felgyógyulásához nincs remény. A rendőrség messzemenő nyomozást indított a merénylő kikutatására és már eddig is több tetartóztatás történt.

**Baleset a kőbányában.** — Dragutin Mihály 29 éves horvátországi munkást, aki a martinschizai kőbányában dolgozott, tegnap elütötte egy vasúti kocsis és a kerekek alá került, amelyek levágták a jobb lábát. A szerencsétlen embert súlyos sérülésével behozták a fiumei kórházba.

**Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.)** Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

## LEGUJABB.

*Távíró-vonalzavar következtében csak a korán reggel beérkezett táviratokat közölhetjük.*

### BESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, nov. 26. A Wolff-ügypókség jelenti 2-én este: *Flandriában Cambraiól délnyugatra egyes harci szakaszok élnek a tüzetörkenység. A Maas keleti partján Samogriens és Beaumont között a francia támadások folyamatban vannak. A Brenta és Piave közötti területen sikeres harcok.*

### A BUDAPESTI SZOCIALISTÁK BÉKETÜNTETÉSE.

BUDAPEST, nov. 26. *Budapest és környéke szociálistái tízezer ember részvételével népgyűlést tartottak, amelyben üdvözlőlevelet küldtek az orosz szociálistáknak és határozati javaslatban kimondták, hogy felszólítják a moszkviai minikét kormányt, hogy fogadják el az orosz fegyverszünet ajánlatot és jelentsék ki, hogy hajlandók valamennyi hadviselő féllel annezió és kártalanítás nélküli békét kötni.*

### TROCKIJ A HÁBORU GYORS VÉGÉT JÓSOLJA.

LONDON, nov. 26. A Daily News jelenti Pétervárról: *Trockij a szorjet előtt beszédet tartott a külpolitikáról. Kijelentette, hogy a szövetségesek a szorjet manifesztumát barátságtalanul fogadták, az ellenség pedig abból az álláspontból tekintti a fordulatot, hogy az Oroszországot gyengíteni fogja. Ennek dacára hiszi, hogy a háború csakhamar véget ér.*

### ÉHEZIK AZ OROSZ HADSEREG.

KOPENHÁGA, nov. 26. Pétervárról jelenti: *A frontról érkezett távirat szerint az utolsó kétszázötven ezer katonát is elfogyasztották és az élelmiszerek érkezése napról napra csökken. Ha rövidesen nem segítenek a bajon, úgy katasztrófa fog beállani. Az*

*északi frontról azt táviratozzák, hogy a legutóbbi három napon csak 15 vagon élelmiszer érkezett. Kenyér nincs, a hadsereget katasztrófális éhínség fenyegeti.*

### UJABB HAJÓELSÜLYESZTÉSEK.

BERLIN, nov. 26. A Wolff-ügypókség jelenti: *Egyik buvárhajónak az Északi Jég-tengereken 14.000 tonna hajóúrt súlyosított el.*

## Nyíltér.

A városi közlemezési hivatal felhívja az összes államvasuti alkalmazottakat, a katonasított üzemek és pedig a Cserzőgyár, Torpedógyár, Gázgyár, Smith és Meynier papírgyár, Mechanikai fegyvermunkáló r. t., Danubius-Ganz és Társa és Kőolajfinomítógyár alkalmazottait, végül az állami és városi tisztviselőket, hogy az 1918 első felére érvényes élemezési könyvecskék átvétele végett az alább megjelölt napokon d. e. 8—12-ig és d. u. 3—7-ig jelentkezzenek a bevásárlási könyvek készítését végző ügyosztálynál (a városi közlemezési ügyosztály földszintjén) és pedig:

e hó 26-án mindazok, kiknek neve A-tól F-ig terjedő kezdőbetűvel kezdődik;

e hó 27-én az A-tól L-ig terjedő kezdőbetűvel;

e hó 28-án az M—R kezdőbetűvel;

és e hó 29-én az S—Z kezdőbetűvel.

Az új élemezési könyvecskék csak a régi felmutatása ellenében adhatók ki.

Ez alkalommal ellenőrzési okokból a könyvecskék tulajdonosainak személyes jelentkezése kívánatik meg, hogy szűkség esetén felvilágosításokat adhassanak a családtagok számára nézve és a hivatal kívánatára esetleg igazolhassák is, hogy a megadott szám tényleg megfelel a valóságnak.

A városi közlemezési ügyosztály.

**Kiadótulajdonos:** „A Teugerpárt” lapkiadó-vállalat (Mural Jenő).  
**Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.**

**Jegyezzen hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.-nál**  
**Adria palota,**  
**mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.**

### PERFEKT MAGYAR LEVELEZŐ vagy LEVELEZŐNŐ

irodái gyakorlatlalt kerestetik. Ajánlatok Fiume Postafiók 141 címre intézendők.

Az összes irodai munkálataiban járatos, több évi gyakorlattal bíró hivatalnokpár ki a magyar, német és olasz nyelvet szövegírásban tökéletesen bírja szeretné helyzetét javítani. Szíves ajánlatok „Szorgalmas” jelige alatt a kiadóba kéretnek.

**Schambik Edoardo**

FIUME, Corso 30.

**Felszámolás miatt**

az összes

**nürnbergi és diszínűárak**teljes eladása IGEN OLCSON ÁRON.  
Mindenki szerezzé be már most szükségletét az ünnepekre, míg a készlet tart. Az üzlet berendezése is eladó.**Tisztviselők!****Kereskedelmi****alkalmazottak!****Altisztek!****Munkások!**Fiume és Susák területén  
negyedévi **5** koronaért  
kapják A Tengerpart-ot  
házhoz szállítva.Előfizetés bármely naptól  
Via Clotilde 4. I.Két vagy három szobás, szépen  
**BUTOROZOTT LAKÁS KERESTETIK**  
két személy részére villanyvilágítással s lehetőleg gáz-fürdőkölyhával. Cím a kiadóban.

Küpezsasavanyításra alkalmas

**HORDÓK**kaphatók az állomással szemben Viale Deák  
38. szám.**Pezsgődugókat**

használt nem műparafából, sem törött, veszek bármily mennyiségben előzetes ledeklődés nélkül, utárvételt 1.20 K. darabonként, használt palackdugót 25 K. kg. ként. Új dugóra csak mióta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. — Robiesek Adott. Budapest Nefelejts-utca 15.

**Az Első Horvát Takarékpénztár  
fiumei fiókja**mint hivatalos aláírási hely elfogad aláírásokat a  
hetedik hadikölcsönre (6 és 5 $\frac{1}{2}$  % -os járadékkölcsön)  
az eredeti jegyzési áron és arra  
a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsön nyújtAlulírott tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy a Via Lód. Kossuth és Via  
Gallei sarkán levő**'QUARNERO' kávéházat és szállót megnyitotta.**A száma 25 elegánsan butorozott s kifogástalanul tisztán tartott szobából áll.  
Központi fekvés a hajóállomás, posta s távirás közuti villamos mellett.A **kávéház** minden kényelemmel van berendezve. Kitűnő kávé, eszokoládé, kávépompus, elsőrendű palacsinták, legfinomabb likőrök, borok seb. kerülnek felszolgálatra.  
Modern telekassza, számos hírlap, kifogástalan kiszolgálás.

Szíves támogatást kér

Telefon sz. 657.

MINOLAI HERMANN tulajdonos  
A Budai kávéház volt főpincésze.**Banca Cooperativa di Fiume**

(Società Anonima)

**II. 1917. évi kibocsátás.**A társulati alaptőkének 600.000  
koronáról 2.000.000 koronára való  
felemelése.**Aláírási felhívás.**

Intézetünknek a bankügyet minden ágában való rendkívüli fejlődése, valamint a közönségnek egyre növekvő érdeklődése társulati alaptőkének hiányát, arra ösztönöznek bennünket, hogy pénzügyi erőnket újlag gyarapítsuk a társulati alaptőkének megfelelő felemelésével.

Ezre vonatkozó szándékainkat teljesen helyeslik részvényeseink, akik egyhangulag megadták hozzájárulásukat az 1917. november 18-ikán tartott rendkívüli közgyűlésen előterjesztett javaslatunkhoz, amely szerint a társulati alaptőke

600.000 KORONARÓL

2.000.000 KORONÁRA

emeltessék fel és pedig

14.000 DARAB BEMUTATÓRA

SZÓLÓ EGYENKINT 100 KORONA

NÉVERTÉKŰ ÚJ RÉSZVÉNY

kibocsátása által egy, öt és tízes darabokban.

Ezen felhatalmazás alapján az alulírott igazgatóság nyilvános aláírásra bocsátja a fenti 14.000 darab részvényt az alábbi feltételek mellett:

A régi részvények tulajdonosainak meg-

van az elővételi (optio) joguk és pedig minden bemutatott régi részvény ellenében két új részvényre darabonként 120 korona árfolyamon.

A fennmaradó részvényeket, melyekre az elővételi jogot nem gyakorolták, egyenkint 130 koronás árfolyamon nyilvános aláírásra bocsátjuk és ebből a célból elfogadjuk előjegyzéseket úgy a részvényesek, mint általában a közönség részéről.

A 14.000 részvény névértéke és kibocsátási árfolyama közti különbséget az intézet tartalék alapja javára fordítatik.

Abban az esetben, ha a nyilvános aláírás felülhaladná a fenti részvények számát, az igazgató-ág fenntartja magának az elosztás jogát. Ha az egyes aláíróknak az előjegyzettől kevesebb számú részvény jutna elosztásra, jogában áll az intézettől az esetleges felesleg visszatérítését követelni.

Az új részvények elővételiének és előjegyzésének bejelentése 1917. november 20—december 20-ika között történik a

BANCA COOPERATIVA DI FIUME  
(SOCIETÀ ANONIMA)

pénztáránál a hivatalos órák alatt.

Azok a részvényesek, akik elővételi jo-

gukat gyakorolni akarják, tartoznak a fenti határidő alatt intézetünk pénztáránál a régi részvények köpenyét (esetleg az 1917. szeptemberi kibocsátás interimális bizonyítványát) a sajátkezű aláírással ellátott bejelentéssel együtt bemutatni, a részvényenkint 120 korona összeg egyidejű befizetése mellett.

A régi részvényeket, melyekre az elővételi jogot gyakorolják, visszaadjuk a feleknek, miután ellátuk azokat az optio ellenjegyzéssel.

Az átszolgáltattott, illetőleg előjegyzett részvényekre történő fizetéseket megfelelő elismervényekkel nyugtatják a feleknek.

Az új részvényeket, melyek az intézet 1918-iki üzletévének nyereségében részesednek, 1918 március 1-től kezdődőleg kapják ki az aláírók a teljesített befizetéseket igazoló megfelelő elismervények beszolgáltatása ellenében.

Fiume, 1917. november 20.

A

BANCA COOPERATIVA DI FIUME  
(SOCIETÀ ANONIMA)

igazgatósága.